

回眸2023 展望2024

烟台黄渤海新区深入推进

党建引领城市社区“幸福家园”建设

路边摊变身小洋房

□通讯员 周放 崔华昌 报道

本报烟台讯 1月2日一大早，烟台黄渤海新区晨光社区的李兆福便来到“新装修”的修车铺，今天是他的小铺子“重装升级”的大日子。“以前，路边修车风吹日晒，工具随意摆放，周边居民觉得脏乱。”李兆福说，“社区党组织帮忙协调了移动板房，打造了这处‘37℃暖心角’。这里风不吹、日不晒，顾客来了有地方休息。往后小区居民来配钥匙、修自行车都打7折，社区给我提供了这么大的帮助，咱也为社区出把力。”

近年来，烟台黄渤海新区坚持“党建温暖城市”理念，深入推进党建引领城市社区“幸福家园”建设，在构建优质服务场景、加强社工队伍建设、健全民主协商机制等方面重点发力，不断提升党建引领城市基层治理效能。

李兆福的“路边摊”升级为“小洋房”，就得益于黄渤海新区组织实施的社区党组织领办治理服务项目“百社百景”计划。一个社区一种场景，一个项目一些改变。黄渤海新区坚持以社区党组织为主导，以群众为主体，开发公益集市、社区运动会等45个群众自我服务、邻里共治的特色场景，着力将服务从社区延伸到小区、从室内拓展到室外，努力实现处处是党建、处处有服务、处处是风景。

社区工作者处于城市治理的最前沿。黄渤海新区组织社区工作者积极参加全国社会工作职业水平考试，如果顺利考取职业资格证书，按照新区的激励改革，每名社区工作者最多每年可以增加3600元的收入。目前，全区社区工作者持证率达53%，提前超过省、市到2025年底社区工作者持证率达到40%的要求。

近年来，黄渤海新区探索建立了职业资格证和全科能力证“双通关”认证体系。每月组织真题测试、专题辅导，帮助更多社区工作者考取职业资格证书外，新区还编印了“全科社工”实务手册，建立了全科能力证的考核认定办法，取得全科能力证的社工会在3岗18级薪资体系下提高相应的职级，不仅激发了社区工作者工作学习热情，还提升了社工队伍的整体素质。

中小學生创意编程与智能设计大赛决赛举办

□记者 杨秀萍 通讯员 卢鹏 报道

本报烟台讯 1月6日-7日，2023年度烟台中小學生创意编程与智能设计大赛决赛在山东商务职业学院举办。本届大赛烟台注册报名15268人，经过线上培训、闯关答题等环节，最终进入决赛3459人。决赛为期两天，设有创意编程及人工智能两个主赛道，涵盖图形化创意编程、Python创意编程、3D设计等科创内容。

赛场上，小选手们在数字世界中探索无限的可能，通过巧妙的创意和智能设计，诠释着科技的魅力。创意编程赛道的选手们不断调整、优化代码，用编程技术解决现实生活中的问题；人工智能赛道的选手们，开展团队协作，你编程、我调试，你安装、我拆卸，奋勇争先，合力完成比赛任务。

自2017年至今，烟台市中小学信息技术类竞赛规模以年均翻一番的速度增长。烟台市中小學生创意编程与智能设计大赛，是目前烟台市面向在校中小學生开展的规模大、层次高、具有示范性和导向性的中小学信息技术教育活动，是在我国实施教育强国、科技强国和人才强国战略大背景下做出的一项重要教育实践。自2020年第一届大赛以来，大赛已成功举办3届，每年报名参赛均超万人。

芝罘区探索“非遗+廉洁”新模式

□记者 从春龙 通讯员 盛霞 报道

本报烟台讯 “螭螂拳讲究‘八打八不打’，必须把握分寸、控制好力度，做人也是如此，要心中有量，眼中有尺……”连日来，螭螂拳非遗传承人于永波在烟台所城里螭螂拳馆为参观群众介绍螭螂拳的特点。

为进一步增强廉洁文化的传播力、感染力，烟台市芝罘区积极探索“非遗+廉洁”模式，打造所城里“一街四馆”，让廉洁文化和非遗文化相互渗透。依托非遗项目集聚地时彦街，选取葫芦雕刻馆、剪纸馆、螭螂拳馆、莱州毛笔馆等四个非遗项目，充分挖掘其中蕴含的廉洁内涵，在匠人传承中不断注入清廉因子。组织干部群众走进“一街四馆”，现场体验剪纸、葫芦雕刻、书法、绘画等寓教于乐的廉洁文化主题活动，持续拓展廉洁文化的辐射力和渗透力。摄制《正气街上的悠长廉韵》主题视频，采用印迹打卡、Citywalk短视频拍摄等方式开展“人人讲所城、人人讲清廉”活动，打造动态宣传阵地，形成学廉、思廉、践廉、传廉的浓厚氛围。

党建引领聚合合力 为民服务办实事

□记者 杨秀萍 通讯员 孟岩 报道

本报烟台讯 为深入贯彻以人民为中心的发展思想，连日来，牟平区践行坚持以党建引领，将“民之所盼、民之所愿”作为工作的出发点和落脚点，把为民谋福利、办实事融入基层治理的方方面面，真正让群众感受到温暖。

群众之事无小事，桩桩件件系心头。观水镇梳理80个村修缮道路、修整塘坝等为办实事196件，制定为民办实事奖补办法，将各村的工作重心转移到为民办实事上，按照“以奖代补、先干后奖”原则，拿出专项资金用于补贴村庄为民办实事，已验收村庄河道清淤、修建泄洪排水管道、修缮溢洪道等水利基础设施建设项目20余个，拨付资金10余万元，有效改善了群众的日常生活条件。

观水镇专门设立“马上就办 群众满意”办公室，每天安排一名副科级领导干部接访，每周三邀请律师坐班，坚持问题导向，始终将“接事解决”作为第一目标，按照“有访必接、分工负责、归口管理”的原则，认真听取群众反映的问题及合理诉求，通过解决群众急难愁盼问题进一步密切党群干群关系。

烟台市坚持“工业立市”不动摇，加快产业集聚扩张，打造先进制造业高地

稳住“压舱石”，发展后劲足

□ 本报记者 董卿 从春龙

制造业是经济的“压舱石”，是实体经济的主力。面对内外部发展机遇与挑战，烟台市坚持把工业稳增长作为首要任务，深入实施制造业强市三年行动，聚焦“9+N”制造业集群和16条重点产业链，统筹推进重点产业链“链长制”、服务企业专员、企业倍增计划等工作机制，推动全市工业经济持续稳中向好，先进制造业指数位居全国第一方阵。

产业布局更加合理

2023年12月6日，从东方航天港海上发射技术服务港出发的捷龙三号遥二运载火箭，在我国广东阳江附近海域点火升空，顺利将一颗卫星互联网技术试验卫星送入预定轨道。我国第七次火箭海上发射任务取得圆满成功，实现固体运载火箭海上发射“七发七捷”。

烟台牢牢抓住我国首次固体运载火箭海上发射重大机遇，在海阳启动了东方航天港的建设，围绕星、箭、弹、船、器五大产业方向，已累计签约落地产业项目17个，总投资263亿元。

近年来，长征火箭、神舟飞船、C919大飞机上，都有烟台企业的身影。烟台航空航天产业依托长征火箭、航天513所、东方蓝钛金等骨干企业，建立起了以火箭发射、卫星研发制造及应用为主导，涵盖高端装备制造、新材料研发、使用的全链条发展模式，打造国内首个集海上发射、火箭产研、卫星应用、配套集成于一体的航空航天产业集群。

作为山东新旧动能转换核心引领城市，

烟台市坚持“工业立市”不动摇，加快产业集聚扩张，通过改造升级传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业，全力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，建设全国、全省绿色低碳高质量发展先行示范区。全市扎实推进“9+N”制造业集群培育工程和16条重点产业链强链、补链和延链，目前，绿色石化、有色及贵金属2个产业已过2千亿元，汽车、高端装备、电子信息、食品精深加工4个产业已过千亿元。

战略性新兴产业的培育，关乎烟台现代化产业体系的建立和未来发展的后劲。烟台市打造了先进结构材料、生物医药2个国家战略性新兴产业集群和核电装备、海洋工程装备、航空航天3个省级战略性新兴产业集群。烟台化工新材料、青烟威船舶与海洋工程装备入选首批山东省先进制造业集群。

产业能级再上新台阶

近日，赛迪顾问先进制造业研究中心发布《2023先进制造业百强市研究报告》，烟台市列第23位，较上一年前进6位。2023年，烟台规模以上工业利润总额、营业盈余均居全省第一，烟台工业在全国全省的优势地位不断巩固。

2023年12月24日，中集来福士自主设计建造的“博强3060”风电安装船在烟台基地码头命名交付，为我国海上风电开发再添利器。该船作为目前国内最新一代深远海一体化大型风电安装船，全长133米，型宽53米，型深11米，最大作业水深70米以上。

近年来，烟台市以“链长制”为抓手，将海洋工程产业作为16条重点产业链之一，

挺进深蓝，促进海工装备实现高质量发展。目前，烟台市海洋工程产业链共有规上企业26家，上下游配套企业300多家，今年上半年实现产值165亿元，同比增长22%。如今的烟台，是全球四大深水半潜式平台建造基地之一，形成了以中集来福士、京鲁船业、巨涛重工、大金重工为龙头的海洋工程装备产业集群。

围绕主导产业做大做强，烟台谋划布局了一批重点项目。今年推进实施的400个省市级重点项目中，制造业项目204个，总投资5732亿元，年度计划投资1329.5亿元，均占总量的五成以上。总投资560亿元的潍柴（烟台）新能源动力产业园开工建设，弥补烟台市新能源汽车产业在“大三电”领域的短板。总投资20亿元的先声国际医药产业园（山东）项目、总投资30亿元的石药集团烟台生物医药高科技产业园项目成为生物医药产业高质量发展的重要增长极。

围绕主导产业转型升级，烟台筛选确定了511个工业技改项目，推动175个项目纳入省技改导向目录，项目数量、年度计划投资均居全省第2位。1-10月份，175个项目全部实现开复工，完成投资233亿元，占年度计划的93.7%。

链式思维壮大产业集群

2023年，烟台市全力推动实施链长制走深走实，强力推进重点项目建设，多措并举推动招商引资，着力优化服务保障，聚链发展成效显著。

“链长制”的实施，让产业招商和项目建设实现“兵团化作战”。烟台市开展重点

绿水青山、碧海蓝天与市井烟火相伴相融，描绘生态与城市和谐共生的美好画卷

厚植生态底色 绿色低碳先行

□ 本报记者 董卿 杨秀萍

中国低碳城市试点中期评估位列全国第三，再次入选国家首批碳达峰试点城市；生态环境部、中国科协与山东省政府在烟台成功举办绿色低碳高质量发展大会；国内首个900兆瓦远距离跨区域核能供暖工程投入运营……2023年，烟台市加快构建绿色低碳循环发展的经济体系，全方位深层次的绿色变革正在绘就高质量发展的最美底色。

当好绿水青山 碧海蓝天守护者

冬日暖阳下，长岛海洋生态文明综合试验区南长山街道孙家村东侧的海滩上，各类海藻和海草随着海水起舞，通过光合作用源源不断地将二氧化碳转化为氧气和有机物。

“礁石上这些成片的叫铜藻，那一大片是鼠尾藻和褐藻。如果仔细看的话，能在海藻中找到小鱼、小螃蟹，还有海胆和海参。”指着裸露在海滩礁石上黄褐色的海藻，孙家村相关负责人吴厚利向记者介绍，“这里以前可不是这样的，这一片以前都是海参育苗大棚，最多的时候有13万平方米”。海参育苗给孙家村带来了财富，却给生态造成了破坏。几年前，孙家村拆掉了海参育苗大棚，并尝试“固藻集鱼”的模式，修复海洋植被，促进天然渔业发展，蹚出了新路径。

从靠海吃海，到爱海护海，眼下在长岛，降耗减排、“固藻集鱼”不仅把碳排放降下来、固定下来，还创造了源源不断的经济价值。

在2023年12月举行的联合国气候变化迪拜大会中国角城市气候合作对话会上，烟台市长郑德雁对“长岛国际零碳岛”建设作了重点推介：“为更好地保护海岛，为全球有人岛探索绿色低碳发展之路，我们提出打造‘长岛国际零碳岛’的目标，制定《长岛国际零碳岛发展规划（2023-2035）》和行动方案，坚持降碳与增汇两手抓，争取早日实现零碳岛目标。”

烟台不仅有碧海蓝天，也不乏绿水青山，其中地处胶东半岛东端的昆崙山，是暖温带区域生物多样性宝库和天然物种基因库，也是山东半岛最重要的绿色生态屏障。2023年，昆崙山国家级自然保护区自然资源确权登记实现登簿，成为全国首批、山东省内首个拥有“户口本”的生态空间。

绿色低碳成最亮主打色

降碳、减污、扩绿、增长，烟台始终在路上。刚刚过去的2023年，绿色低碳更是成



眼下，绿水青山、碧海蓝天已成为烟台自豪的城市底色。图为烟台莱山滨海海岸一隅。

□记者 杨秀萍 通讯员 康圣洋 报道

为烟台经济发展和个人生活的风向标，悄然改变着生产生活的方方面面。

2023年11月25日，我国首个跨地级市核能供热工程——国家电投“暖核一号”三期核能供热项目正式投运。“暖核一号”在给海阳供暖的同时，供暖区域延伸至威海乳山市，实现零碳热源的跨区域互通共享，开启国内核能“双城”供热模式。

眼下虽然正值寒冬，但烟台发展依然绿潮涌动。该市持续推动生产向绿色低碳转型，扎实提升“两高”行业能效水平，连续17年完成能耗下降目标。其中，作为烟台传统支柱产业的化工产业，通过转型升级，正成为全市重点培育的支柱产业和优势产业。

沿着渤海南岸一路向西，烟台化工产业园、万华(蓬莱)新材料低碳产业园、裕龙石化产业园依次布局，三点一线，遥相呼应，共同形成了黄渤海南岸高端低碳新材料产业基地。“我们加快形成东中西三大增长极。”

“东极”重点推进总投资176亿元的万华乙烯二期和总投资300亿元的22个延链补链项目建设，“西极”加快推进总投资1168亿元的裕龙岛炼化一体化项目，“中极”重点建设

总投资1260亿元的万华新材料低碳产业园。”烟台市工业和信息化局党组书记、局长张宏介绍。

在绿色低碳发展之路上，烟台新能源汽车产业保持强劲发展势头。2023年11月3日，由潍柴动力和比亚迪合资的潍柴（烟台）新能源动力产业园项目正式在烟台市福山区开工建设，计划打造贯穿新能源车用动力电池、电机、电控、电驱动总成的研发制造基地。

筑牢生态文明根基

眼下在烟台，绿水青山、碧海蓝天正与市井烟火相伴相融，描绘出生态与城市和谐共生的美好画卷。而这一切的背后，则是烟台市构建起的生态文明长效化保障机制。

为积极稳妥推进能源绿色转型，烟台市坚持先立后破、通盘谋划，加快转变能源发展方式，在清洁能源领域实现了“六个第一”，即发出山东第一度核电、第一度海上风电和全球深远海漂浮式海上光伏第一度电，建成全国首个海上风电与海洋牧场融合发展研究实验项目，形成山东第一的清洁能源装机容量，海阳成为全国首个“零碳”供暖城市。

“目前我市获批海上光伏装机容量1235万千瓦，居全省首位。2035年全部建成后，烟台将拥有全省最大的海上光伏基地，叠加665万千瓦的陆上光伏项目，全市光伏装机容量将达到1900万千瓦。”烟台市发改委负责人介绍说。据悉，除了海上光伏之外，烟台的风电、LNG项目、储能项目齐头并进，当下正在陆续并网。

为实现有效降碳，烟台市还在产业、金融、环境、能源等方面发布了一系列政策，先后出台《烟台市智能低碳城市行动方案》等文件40余份，从各个领域探索绿色低碳发展新模式。梳理重大工程、园区载体、亮点项目，形成总投资5500多亿元的“双碳”机会清单。

良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。烟台市把增进人民群众生态福祉摆在优先地位，美丽烟台建设迈出坚实步伐。

一组数据亮出烟台生态保护硬核成绩单：烟台市生态环境质量全国领先，空气质量连续4年达到国家二级标准，优良天数比例达到88.8%；森林覆盖率36.3%，位居山东省第一。